

# 2022 粤港澳大湾区 创新成果巡展珠海站启幕

羊城晚报记者 钱瑜

9月20日，“2022粤港澳大湾区创新成果暨粤港合作辉煌成就巡展”第五站在珠海高新区中山公园启幕，本站展期至25日结束。本次巡展以“融通大湾区”为主题，采用“图片展+明信片+全媒体呈现+云展览”的形式，全景展现粤港澳大湾区“硬联通、软联通、心联通”的蓬勃图景。

据悉，“2022粤港澳大湾区创新成果暨粤港合作辉煌成就巡展”首展深圳站已于9月1日开幕，并先后在香港、广州、佛山、东莞、江门、肇庆、惠州等城市举行，珠海展为第五站。该展向市民游客生动展示了珠海高新区和珠海香洲三溪科创小镇的发展成就。



市民游客参观展览 受访者供图

## 珠海高新区：30年不断进取，全国综合排名第17位

今年是珠海高新区成立30周年。从成立之初不到10平方公里的“单一园区”，经过30年的不断进取，现如今拓展至420平方公里的“一区多园”，并在国家高新区中综合排名提升至第17位。

为打造香港青年优质的创新创业环境，珠海高新区出台《高新区推进港澳青年创新创业基地建设2021年工作要

点》，推进创新主体培育、孵化育成链条完善和创新创业政策协同等方面高质量发展。同时，将“1元创业空间”扩大至全区已建成的7家市级及以上孵化器，鼓励区内市级以上孵化载体建设港澳特色园中园，进一步扩大“1元创业空间”范围；加强港澳地区优质科技项

目的承接、孵化，打造适合港澳科技成果转化的优质创新创业生态环境。

据统计，珠海高新区目前港澳人才创新创业企业共383家，累计发放港澳台居民个人创业资助、港澳青年租房补贴、港澳高校实习补贴、港澳基地房租运营补贴及港澳项目启动资金共计532.28万元。

## 香洲三溪科创小镇：紧扣“产业第一”，打造上市公司集聚地

而作为珠海香洲“一园一镇”两大发展平台之一，珠海香洲三溪科创小镇紧扣“产业第一”，落实“一园一主导，一园一特色”产业部署，以光电产业为特色，重点发展光电、5G+智能制造和数字经济三大产业，集聚总部经济业态，打造“3+1”创新产业集群和上市公司集聚地。

据了解，三溪科创小镇2022年上半年工业总产值总量增幅44.4%，工业增加值增速超10%，规模以上工业企业73家，其中，

国家级“小巨人”3家等专精特新企业37家、博士后创新实践基地企业5家、上市企业3家。

“栽好梧桐树，引得凤凰来”。据三溪科创小镇相关负责人介绍，三溪科创小镇在“十四五”期间将投入超过100亿元全面提升园区公服配套、交通路网、生态整治和门户环境，营造良好的营商环境，满足人才在子女培养、生活、住房等方面的需求，推动经济发展从要素驱动转向人才驱动、

创新驱动，快马加鞭打造“人才友好型、青年友好型、环境友好型、文化包容型”的产城融合科创小镇。

巡展期间，活动承办方还将在巡展现场派发各城市参加活动的精美明信片，并开启了“云展览”在线看展互动模式，只需扫码进入就可看到大湾区各城市创新成果。此外，在此次巡展上还“晒”出湾区协同创新成果，全景展示湾区融合发展的新面貌。

## 珠海市公安局香洲分局刑警詹才龙：我享受办案的过程

羊城晚报记者 董鹏程

“我们的部队是一支具有红色光荣传统的部队。”詹才龙自豪地说道，同时把胳膊往前伸了伸，拉了拉黑色的警用T恤。

詹才龙是珠海市公安局香洲分局刑侦大队的一级警长，从部队转业到警已有20年，不仅在侦破“11·15涉养老诈骗案”中起到了关键作用，而且缉拿了在逃21年身负命案的法外狂徒。

## 迎难而上挑重担

2022年5月18日，广东省公安厅将“11·15涉养老诈骗案”挂牌督办，珠海市公安局随即成立专案组。在多部门联合攻坚下，民警们梳理了大量交易资金流水记录，最终在各种证据的印证下，一部分犯罪分子逐渐浮出水面。然而，由于犯罪团伙层级多样，人员关系复杂，并且大部分犯罪分子都使用了虚假身份，辨认难度极大，要想搞清楚背后复杂的关系网络绝非一日之功，案件再次陷入僵局。

在所有人都一筹莫展之际，受过军营历练的詹才龙主动挑起这块“硬骨头”，认领了这一分析任务，开始了长达两个月的埋头苦干。通过对涉案数据抽丝剥茧地分析，詹才龙终于找到了突破口，梳理出了犯罪团伙的部分关键人员。有了詹才龙的这个突破，犯罪团伙的人物关系网终于捋顺了。“必须发挥革命进行到底的精神，永不放弃！”在谈到工作穷尽时詹才龙如是说。

后来，案件的侦破以詹才龙的分析为基础，同时综合各方情报，决定实施收网行动。于是詹才龙又率领两位民警，组成三人抓捕小组，利用50天时间，行走12个省份，在当地警方的配合下，白天调查走访、摸底排查、实施抓捕，晚上继续分析资料，最终成功把余下的10名犯罪分子缉拿归案。

## 主动带头破积案

2000年8月的一个凌晨，珠海香洲区发生一起凶杀案。案发当时，王某伙同4人，为了每人能够平分房主小朱家保险柜里的4000多元人民币，将当时年仅22岁的小朱残忍杀害。案发后，香洲区公安分局第一时间对案发现场进行勘察，成功抓获4名犯罪嫌疑人，唯独主犯王某畏罪潜逃。王某一逃就是21年。

然而公安机关有个传统，命案必破，没有侦破的命案，老民警在退休时都会把这些案子传给新民警。“21年了，我们民警一代接着一代查，21年从未放弃。”詹才龙说道，21年的积案就这样落到了詹才龙手里。

只要有空，詹才龙必定再次翻阅此案卷宗，看能不能再发现蛛丝马迹。詹才龙重新从嫌疑人的社会关系入手，逐一排查分析。在两种手段的配合下，王某来的活动范围逐渐被摸清。

但王某来有着极强的反侦查能力，“敌暗我明，总这样下去也不是个事。”詹才龙迅速调整抓捕策略，通过数天的摸排走访，经过分析其家庭成员的关系和活动轨迹，詹才龙发现嫌疑人一直就在家附近生活。

2021年的冬天气格外寒冷，逃亡十数年的王某来藏匿在一家废弃粮铺里。一天夜里，王某来由于临睡前喝多了水，半夜一点多爬起来解手。“当时他穿了条棉裤，披了件棉袄就出门了，一开门看见有人追，撒腿就跑。”

正因为民警的不放弃，极大地震慑了嫌疑人，让他无处可逃，最终嫌疑人向公安机关自首。几天后，公安局门外传来了一个熟悉的声音：“怎么哪都有你们的人？这大冷天的我实在冻得没地方可去了！”来者不是别人，正是前来自首的王某来。自首的时候，他坦然说道，他感觉自己已经无路可逃了，无论到哪里都快被民警追上。

“刑侦工作于我而言其实是一种享受，在看到坏人落网的那一刻，我就为受害人长出了一口气。”詹才龙在接受采访时如是说：“打击犯罪、预防犯罪是我们义不容辞的责任，不然社会治安怎么能好呢？”是啊！正是有了这样一群守护正义的人，我们才能安心生活，才能安安稳稳地追求自己的梦想。



詹才龙在核查嫌疑人信息 受访者供图



斗门水上婚嫁

## 珠海斗门打造“水上婚嫁”基地

# “非遗+旅游” 推出新玩法

文/图 杨雪薇

## “斗门水上婚嫁”体验基地启动建设

为了更原汁原味呈现一场传统的“斗门水上婚嫁”，斗门与各方筹集资金200多万元，在岭南大地田园综合体启动“斗门水上婚嫁”体验基地第一期建设工程。项目建设遵循“斗门水上婚嫁习俗”水元素文化场所要求，河道总长约1.5公里，包括起点码头、终点码头，码头均建设亲水栈道作为看台，并在基地设置若干打卡点。

“这是斗门完善基础设施、配套服务设施，实现文旅融合的体现。”珠海市斗门区文化馆馆长沈俊杰表示，目前整个项目的基础设施完

## “非遗月”系列活动拉升客流量

国庆期间，“斗门水上婚嫁”仪式将为岭南大地旅游提前预热，并由此拉开岭南大地“非遗月”序幕，“新的热点、亮点”将吸引各地游客，预计10月期间景区人流量将持续攀升。

10月底，斗门区第七届民俗文化展系列活动将在岭南大地举行。活动包括第十一届斗门水上婚嫁集体婚礼、织鱼笼比赛、装泥鱼体验、传统农艇赛、醒狮邀请赛、舞龙邀请赛、七月三十装路香原生态活动、舞火龙项目展示、龙舟民俗文化体验、第十一届“斗门水上婚嫁”集体婚礼、竹板山歌、沙田民歌、曲艺成果展示、武术展示、非遗集市（非遗美食、非遗产品、文创产品展示、旅游产品推介等）。

系列活动通过更直观更新颖更原汁原味的形式展示

善。“水上婚嫁”基地还将购置迎亲花船20艘，待项目建成后，由岭南大地进行商业化运营及管理、维护，面向社会招揽生意，为新人策划和举办水上婚嫁仪式，为各地群众提供沉浸式的婚礼仪式体验。

据悉，岭南大地“斗门水上婚嫁习俗”体验基地第一期工程将于今年国庆节前夕建成并投入使用。国庆期间，斗门区非遗中心在集体婚礼活动名单中选出对新入举办首场婚礼仪式，为基地正式启用“热身”，为新基地“诞生”造势，在社会营造浓厚的宣传氛围。

和活化斗门非物质文化遗产，让到场的游客沉浸式体验非遗，有得吃、有得玩、有得看，从而丰富休闲娱乐生活。沈俊杰表示：“非遗活动进景区旨在为旅游业注入文化内容，为文旅融合发展提供新的原动力，同时为市民群众提供生动直观的民俗文化体验，丰富精神文化生活，进一步增强斗门民俗文化在粤港澳大湾区的影响力和辐射力，为斗门的文化旅游打开更广阔的市场。”



斗门水上婚嫁

澳门工会联合总会、中国人寿保险股份有限公司珠海分公司、广发银行股份有限公司珠海分行联合签订三方合作协议

## 筑牢澳门居民医疗保障“安全网”

羊城晚报记者 董鹏程 通讯员 熊琨

9月19日，澳门工会联合总会、中国人寿保险股份有限公司珠海分公司、广发银行股份有限公司珠海分行联合签订三方合作协议，通过进一步深化珠澳合作，助力澳门居民“一站式”享受多层次医疗保障待遇，筑牢澳门居民医疗保障“安全网”。

## 创新构建多层次医疗保障体系，待遇保障“零差距”

广发银行股份有限公司珠海分行积极推动第三代社保卡发卡工作，与珠海市社会保险基金管理中心合作，在全辖网点全覆盖开设社保卡服务窗口，着力打通“金融服务最后一公里”，主动把社保卡业务服务前移延伸到群众身边，让澳门居民切身感受一国两制下珠澳同城和“珠澳一家亲”，真切体验广发银行“家门口”式的服务。

广发银行珠海分行在手机银行城市服务专区增设“社保卡市民卡”线上电子社保卡查询功能，线上办理社保卡系列业务；在手机银行开设“社保卡管家”专区，为参保客户提供贴心、用心、暖心的一站式“金融+社保”服务；拓宽社保卡应用场景，进一步丰富“发现精彩”APP平台社保卡线上消费场景，加强与银联商务、大型连锁超市、生鲜等渠道在社保卡消费应用方面的合作，致力于搭

建家庭消费生态圈。

“大爱无疆”项目构建了“基本医保+大病保险+附加补充医保+医疗救助+慈善援助”多层次医疗保障制度体系，该项目由政府主导，与珠海医保互相衔接补充，具有公益性和普惠性等特点。自2020年1月1日起，项目进一步扩大到全市范围内持居住证的非就业港澳台居民。参加了珠海医保的澳门居民即可投保“大爱无疆”，保费每人每年190元，投保“三不除外”，待遇保障与珠海居民一致。

据了解，“大爱无疆”项目自实施将近四年来，累计投保人数135万人，累计支付待遇金额36878万元，惠及1.45万人、3.80万人次，个人享受待遇最高金额达100.49万元。凭借低门槛、高保障、不限户籍等优势，“大爱无疆”吸引了大批港澳台及外籍居民参保。

## 积极打造便民服务平台，快速办理“零等待”

为着力提升澳门居民服务体验，“大爱无疆”目前在珠海全市设有服务窗口14个，包括珠海市所有三级医院及社保卡办事处，为澳门居民提供专属的理赔受理、投保缴费、业务咨询等线下服务。线上微信公众号已实现几乎所有业务掌上自助办理，澳门居民足不出户就能轻松办理各项业务。

广发银行珠海分行积极筹划，在辖内所有网点为澳门参保居民开设专属绿色通道，提供“当天申请、当天领卡”快速发卡服务，推动社保卡窗口进一步向前推移。澳门居民在广发银行可享受社保卡专属排队优先办理业务服务，通过一站式服务让澳门居民感受国家的爱、感受珠海的亲、感受健康的美，通过一站式服务让澳门居

民享受更多、更近、更快的优质服务。

澳门工会联合总会在本次合作过程中为珠澳两地居民搭建了一座同心桥，织起了一张联络网，为澳门居民提供了全方位的政策解读和服务操作指引，使得珠澳双方情谊之手更加紧密。

广发银行珠海分行积极响应，联动澳门工会联合总会、中国人寿珠海分公司全力搭建珠澳两地沟通交流互动平台，全面提升澳门居民综合金融服务体验，确保将惠民服务做实做好，协同提升珠澳便民服务和医疗保障水平。接下来，合作三方将紧抓珠海“四区”叠加重大历史机遇，持续为大湾区经济建设、社会发展和民生服务贡献自身的力量。

## 江门为适龄女生 免费接种HPV疫苗

羊城晚报讯 记者陈卓栋，通讯员江卫健、谭耀广摄影报道：记者日前从江门市卫健局获悉，江门近日陆续在各县（市、区）启动适龄女生人乳头瘤病毒（HPV）疫苗免费接种项目，全市计划于11月底前完成第一剂剂接种，预计惠及2.4万名适龄女生。



日前，江门恩平启动为适龄女生接种HPV疫苗

江门市卫健局相关人士介绍，宫颈癌是女性常见的恶性肿瘤，高危型HPV持续感染是宫颈癌及其癌前病变的主要原因。接种HPV疫苗能有效预防HPV感染，降低宫颈癌的发生风险。江门市将适龄女生HPV疫苗免费接种工作列入2022年十大民生实事之一，并印发《江门市适龄女生人乳头瘤病毒（HPV）疫苗免费接种实施方案（2022—2024年）》，全力推进工作开展。

在本次免费接种项目中，按照知情、自愿、免费原则，江门市为具有江门市学籍、2022年9月起新进入初中一年级、未接种过HPV疫苗且未满14周岁的女生

接种国产双价HPV疫苗。全程需接种两剂次，间隔6个月。江门市中心医院蓬江分院预防接种门诊负责人张升红表示，HPV疫苗接种越早越好。世界卫生组织指出，9至14岁女生只需要接种2剂次HPV疫苗，便可获得甚至优于成人接种3剂次的免疫保护。建议符合条件的适龄女生，早接种早保护，不要因为等待而错过接种HPV疫苗的最佳时机。

记者了解到，目前蓬江、恩平两地已经启动接种。江海、新会、鹤山预计下周启动，台山、开平则计划在9月底前启动。

## 女子因车辆故障摔倒 营业员站长快速施救

江门中石化白沙加油站：营业员站长快速施救



油站员工协助医护人员送受伤女子上救护车

“太感谢你们了！我倒在马路中间，如果不是你们帮助，后果不堪设想。”女子被抬上救护车时还一直向中石化江门白沙加油站站长李俊杰道谢。

9月17日9时45分，一名驾驶小型电动摩托车的女子因车辆故障连人带车摔倒在马路中间，来往车辆川流不息，情势十分危急。正在加油作业的营业员张煥青见状立即报告站长李俊杰，随即拿出雪糕筒到现场进行围蔽，指挥过往车辆避

让，避免对女子造成二次伤害。李俊杰跑到事故现场，询问受伤女子情况，见女子身体多处擦伤流血，在拨打120急救电话后，将女子扶到路边安全区域，拿出急救药箱为女子清洗伤口，止血包扎。

救护车到场后，李俊杰协助医护人员将女子扶上担架。面对围观群众的点赞，李俊杰只是腼腆地说：“为人民服务，这是我们应该做的。”

（文/图 陈群霖）